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ОСВІТНЯ КОМПОНЕНТА «ІНФОРМАЦІЙНА КУЛЬТУРА» В 

КОНТЕКСТІ ЕВОЛЮЦІЇ ПІДХОДІВ ДО ІНФОРМАЦІЙНОЇ КУЛЬТУРИ 

ЯК СУСПІЛЬНОГО ЯВИЩА 

 

На початку входження дефініції «інформаційна культура» до понятійної 

бази інформаційної сфери вона трактувалася, переважно, як відповідна 

характеристика особистості: сукупність знань, умінь, навичок, що дозволяють 

людині активно використовувати можливості інформаційного середовища (при 

чому, необов’язково – цифрового). Формування інформаційної культури було 

зосереджене на формуванні в людини (як-то, здобувача освіти, фахівця будь-

якої сфери тощо) компетентності користуватися довідково-пошуковим 

апаратом інформаційних установ, виявляти, відбирати джерела інформації, 

аналізувати й використовувати дані з них в навчальних, наукових, виробничих, 

самоосвітніх цілях. Таким чином, можна говорити про досить утилітарний 

підхід до розуміння інформаційної культури, в контексті якого вона, головним 

чином, ототожнювалася із основами бібліотечно-бібліографічних знань. 

Звичайно, не можна заперечувати, що і сьогодні інформаційна культура 

особистості є одним із питань інформаційної культури як системного поняття, 

доповненим аспектами критичного мислення, цифрової поведінки, академічної 

доброчесності, формування моделей сприйняття інформації, т. п. «Залежно від 

суб’єкта, який виступає носієм інформаційної культури, останню можна 

розглядати на кількох рівнях: як інформаційну культуру особистості, як 

інформаційну культуру окремих спільнот, як інформаційну культуру 

суспільства загалом» [1, С. 75]. 

Поступово акценти розуміння інформаційної культури зміщувалися до її 

розгляду не лише як чогось індивідуального, а як важливої суспільної 

складової. Це, безумовно, системний підхід, в якому превалювало розуміння 

кількох речей. А саме: 

http://jnas.nbuv.gov.ua/article/UJRN-0001479510
http://jnas.nbuv.gov.ua/article/UJRN-0001479510
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− інформаційна культура є складовою державних і суспільних інституцій 

зі своєю інфраструктурою та нормативно-правовим середовищем; 

− інформаційна культура складає підгрунтя підвищення ефективності 

управління, в т. ч., електронного урядування; 

− інформаційна культура є чинником, що багато в чому визначає рівень 

забезпечення інформаційної безпеки (як особистості, так і держави); 

− інформаційна культура особистості в якості обов’язкових навичок і 

вмінь включає володіння прийомами критичного мислення, інструментами 

фактчекінгу, практиками перевірки інформації. 

Такий перехід до системного бачення інформаційної культури став 

природньою відповіддю на притаманні інформаційному середовищу та 

інформаційній діяльності тенденції розвитку.  

Своє місце серед аспектів інформаційної культури особистості посідає 

психологія інформаційної поведінки. Психологія обумовлює активний характер 

сприйняття інформації особистістю, адже на вибір, сприйняття, 

інтерпретування, оцінку інформації впливають когнітивні упередження 

споживача, його емоційні реакції, особистісні установки і широта кругозору. 

Можна згадати найбільш поширені чинники, що визначають психологію 

інформаційної поведінки і, водночас, є факторами ризику інформаційної 

поведінки – ефект підтвердження, когнітивне перевантаження, явище 

«фільтрувальних бульбашок», довіра до авторитетів, ефекти групової 

ідентичності, емоційне зараження та вплив повторення. Психолого-емоційний 

компонент також відіграє свою роль у сприйнятті інформації. Те, що грає на 

почуттях гніву, обурення, поширюється активніше. Те, що відповідає 

емоційному стану особистості або її соціальній ідентичності, сприймається 

таким, що не викликає сумнівів і не потребує перевірки інформації. 

А в контексті інформаційної культури фахівця доцільно розглядати 

психологічні аспекти прийняття управлінських рішень, пов’язані із впливом на 

інформаційну взаємодію між учасниками управлінського циклу, обміном 

інформацією в ході інформаційного забезпечення управління. Дотичними до 

засад психології є навички розпізнавання інформаційного маніпулювання, 

протидії дезінформації, здатності розпізнавати псевдонаукові твердження і 

дійсно наукове знання, вміння обирати релевантні управлінським потребам 

джерела інформації, тобто, навички, що формують інформаційну культуру 

фахівця (особливо фахівця інформаційної сфери). 

Як стверджує Пруднікова О.В. [2], інформаційна культура виконує 

функцію і умови, і фактора, і критерію ступеня розвиненості особистості й 

суспільства. Провівши поаспектний аналіз тематики праць вітчизняних 

дослідників інформаційної культури, науковиця окреслила сутність підходів до 

змісту інформаційної культури як суспільного явища. Зокрема, наголосила на 

правомірності філософського аспекту проблеми інформації та інформаційної 

культури, який зародився у зв’язку з появою кібернетики й поширенням її 

принципів і підходів на різні галузі науки. Після закріплення розуміння 

інформації в контексті не тільки аспекту людського спілкування, а й 
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комунікативних явищ в техніці та інших процесах, з’являються власне поняття 

«інформаційна культура» й аналіз інформаційних процесів у культурі. У їхніх 

теоріях інформація розумілася, з одного боку, як невизначеність, що знімається, 

зменшується, а з другого – інформація характеризувала тепер не тільки аспект 

людського спілкування, а й комунікативні явища в техніці та інших процесах. 

Власне, починаючи з цього часу можна вести мову про появу поняття 

«інформаційна культура» й самостійного аналізу інформаційних процесів у 

культурі. Далі складаються підходи до формування сучасної інформаційної 

політики як найважливішої складової інформаційної культури та визначення 

місця й ролі інформаційно-комунікативних технологій у соціально-політичній 

та культурній сферах. Посилюється розуміння ролі інформації в контексті 

культури, при цьому в центрі уваги опиняється проблема передачі, переробки 

та зберігання інформації, підкреслюється значення інформації для 

життєдіяльності та подальшого розвитку культури. Ще у 2015 р. 

Пруднікова О.В. наголошує на розгляді проблеми інформаційної культури в 

контексті інформаційних воєн, інформаційного насильства та інформаційно-

психологічної безпеки. Зрозуміло, що сьогодні екзистенціональність російсько-

української війни робить аспекти інформаційної війни та інформаційної 

безпеки надзвичайно важливими.  

Не можна не погодитись з Ломачинським Б. Г., що «з позицій 

атрибутивного підходу до сутності інформації інформаційна культура є 

синонімом культури загалом – сукупності матеріальних і духовних цінностей, 

створених людством, що постають як його знаннєвий потенціал, відповідно, 

поняття «інформаційної культури» виступає узагальнюючим щодо інших видів 

культур; із позицій функціонального підходу інформаційна культура ‒ це 

історично набуті способи та засоби збереження і передачі інформації, що 

передбачає її диференціацію з іншими видами культури» [1]. 

На підставі вище викладеного можна стверджувати, що освітня 

компонента «Інформаційна культура» як елемент фахової підготовки в 

інформаційній сфері має включати змістові модулі відповідного спрямування. 

На нашу думку, сучасне бачення інформаційної культури можна втілити в 

трьох змістових модулях: 1) інформаційна культура особистості (відповідні 

компетентності, критичне мислення, фактчекінг, цифрова і інформаційно-

психологічна культура); 2) організаційно-нормативні засади інформаційної 

культури (нормативно-правові засади інформаційної культури, корпоративна 

культура, вплив діджиталізації на інформаційну культуру, державна 

інформаційна безпека); 3) інформаційні коди культури (культурні коди, роль та 

місце культурного коду в інформаційній війні, культурні коди й інформаційне 

протиборство). 

Окрім лекцій відповідної тематики навчальна програма освітньої 

компоненти «Інформаційна культура» Освітньо-професійної програми 

«Документознавство та інформаційна діяльність» спеціальності 

В 13 Бібліотечна, інформаційна та архівна справа для першого (бакалаврського) 

рівня вищої освіти включає практичний модуль, тематичне наповнення якого 

визначається системним підходом до інформаційної культури як фактору, що 
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обумовлює не лише якість функціонування сфери інформаційної діяльності, а й 

забезпечення демократичних, безпекових, освітніх, культурних тощо процесів в 

державі в умовах поєднання повномасштабної та інформаційної війни. Як 

результат – у здобувача вищої освіти мають сформуватися навички цифрової 

компетентності, медіаграмотності, відповідального використання 

інформаційних технологій (в т. ч., штучного інтелекту), алгоритми 

інформаційно-психологічної гігієни, усвідомлення впливу особистих 

стереотипних інформаційних звичок на прийняття рішень в процесі взаємодії з 

інформацією тощо.  
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ПРОБЛЕМИ ФОРМУВАННЯ УКРАЇНСЬКОМОВНОГО 

ПРОФЕСІЙНОГО ДИСКУРСУ МЕНЕДЖЕРА В УМОВАХ 

БАГАТОМОВНОГО СЕРЕДОВИЩА 

 

У сучасних умовах глобалізації, інформаційної відкритості та зростання 

ролі комунікації у сфері управління особливої актуальності набуває питання 

формування українськомовного професійного дискурсу майбутніх менеджерів. 

Мовна підготовка фахівців управлінської сфери виходить за межі оволодіння 

нормами ділового стилю та передбачає засвоєння стратегій ефективної 

міжкультурної комунікації, цифрової грамотності, розвиток комунікативного 

лідерства. 

Україна – багатомовна держава з багатошаровим соціолінгвістичним 

ландшафтом, у якому співіснують українська мова як державна, англійська мова 

як глобальна мова міжнародної комунікації, а також болгарська, польська, 

румунська, угорська та інші регіональні мови, діалекти й молодіжний сленг. 

Таке мовне різноманіття має як історичне, так і сучасне соціокультурне 

підґрунтя, що зумовлює специфічні умови для формування мовних і 

комунікативних компетентностей громадян, зокрема представників 

професійних сфер. 

Мета розвідки полягає у висвітленні проблем, які постають у процесі 

формування українськомовного професійного дискурсу менеджерів у 

багатомовному середовищі та визначенні можливих шляхів їх подолання з 

урахуванням сучасних лінгвістичних і методичних підходів. 

Поняття дискурс у сучасній лінгвістиці тлумачиться як мовленнєва 

діяльність у соціальному контексті, що реалізується через тексти, 

комунікативні ситуації, жанри й інституційні ролі. За Т. ван Дейком, дискурс – 
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